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Estrutura da Apresentação

Objectivo do Estudo

Metodologia

 Principais Resultados

 Conclusões/Recomendações
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OBJECTIVOS

Objectivo Geral

Conhecer os comportamentos, atitudes e práticas em relação ao
Aedes aegypti e ao Zika a fim de adaptar e definir as intervenções
a nível da comunicação para uma melhor resposta às necessidades
das pessoas e das comunidades, contribuindo assim para uma
resposta global da saúde pública ao vírus Zika e suas potenciais
complicações;

Pretende-se ainda conhecer o impacto das mensagens que
estão a ser veiculadas sobre a temática e identificar a abordagem
mais efetiva de comunicação para a mobilização da população no
combate ao Aedes aegypti.
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Foram realizados inquéritos junto dos indivíduos a partir dos 15
anos, residentes nos agregados familiares nos centros urbanos da
Praia, de S. Filipe, do Maio, da Boa Vista e do Mindelo,
permitindo oferecer informações úteis à melhor compreensão
dos contornos que enformam a problemática do ZIKA e contribuir
para uma melhor aferição dos Comportamentos, Atitudes e
Práticas da população.

 Amostra
Definiu-se a priori um intervalo de confiança de 95% e um erro de 
amostragem de 5%, chegamos a seguinte distribuição amostral –
830 dividido pelos 5 domínios do estudo.

ASPECTOS METODOLÓGICOS



Na kenha ki bu ta kúnfia? 5 www.afrosondagem.cv

PRINCIPAIS 

RESULTADOS
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Há muitos anos No ano
passado

Nos últimos
meses

Últimas
semanas

Nos últimos
dias

 Hoje Outros NS/NR

18,9

50,2

28,2

1,1 1,0 0,1 0,3 0,2

8,9

47,6

35,9

4,5
2,1

0,5 0 0,5

15,5

49,3

30,8

2,2 1,4
0,2 0,2 0,3

Quando ouviu falar pela 1ª vez do Zika?

PR, SF, MO, BV Mindelo Total
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Televisão Rádio Amigos ou
vizinhos

 Família Internet Jornais Agentes de
saúde no
centro de

saúde

Agentes de
saúde ou

voluntários
da

comunidade

Médico
particular

Redes
sociais

91,1

28,8

34,6 35,1

15,4
10,3

17,0

11,0
7,3

3,9

67,3

41,9

23,6
20,9

28,0

18,6

4,2
0 1,3

5,0

83,1

33,2
30,8 30,3

19,7

13,1 12,7

7,3 5,3 4,3

Através de que meios ouviu falar do Zika?

PR, SF, MO, BV Mindelo Total
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PR, SF, MO, BV Mindelo Total

73,2

41,4

62,5

18,8

45,5

27,8

Acha possível contrair a infeção pelo Zika na sua comunidade?

Sim Não
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Mosquitos Água poluída Relações sexuais Ambiente
insalubre

Vírus Mosquitos
geneticamente

modificados

86,8

30,4

12,4

4,3 4,4
2,2

80,9

38,2

3,4
7,6

4,5
2,4

84,8

33,0

9,3
5,4 4,4

2,2

O que causa o Zika?

PR, SF, MO, BV Mindelo Total
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Picada do
mosquito

Através relações
sexuais

 Bebendo água
poluída

Através de um
vírus

Transmissão das
mães para os filhos

Lavando-se em
água poluída

97,7

24,9

3,1
6,8

4,6
1,7

94,5

6,5
15,2

7,1

1,8 2,6

96,6

18,7

7,2 6,9
3,6 2,0

Como é que se contrai o Zika?

PR, SF, MO, BV Mindelo Total
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Febre Dor de cabeça  Dores
articulares

Diarreia Enjoo Erupção
cutânea

Conjuntivite
(olhos

vermelhos)

79,5
75,3

44,5

28,9

11,5
16,0 14,9

76,7

53,9

34,6

13,1

33,8

6,5

1,3

78,6

68,1

41,2

23,6
19,0

12,8
10,3

Quais os sintomas do Zika?

PR, SF, MO, BV Mindelo Total
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PR, SF, MO, BV

Mindelo

Total

61,6

49,2

57,4

20,8

23,3

21,7

16,5

24,1

19,0

Todas as pessoas que têm Zika apresentam sintomas?

Não Sabe Não Sim
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40,0
42,2 39,9

34,5 36,9

26,9

12,7 11,4

41,0

33,6

38,3
34,2

27,1

13,9

19,7

7,1

40,3 39,5
39,4

34,4 33,8

22,8

14,9

10,1

Como é que se pode evitar o Zika?

PR, SF, MO, BV Mindelo Total
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PR, SF, MO, BV

Mindelo

Total

37,2

27,0

33,8

32,2

35,6

33,4

15,4

9,7

13,5

Não se deve usar Aspirina nem Ibuprofeno para tratar o Zika

Não Responde Concordo  Concordo muito



Na kenha ki bu ta kúnfia? 15 www.afrosondagem.cv

Agentes de
saúde no
centro de

saúde

Agentes de
saúde ou

voluntários da
comunidade

Televisão Médico
particular

 Família Internet Amigos ou
vizinhos

Rádio

56,8
40,6

28,7
16,7 17,9

7,4 9,9 7,7

51,6

33,2

27,7

17,3 8,6
15,4 6,3 6,8

55,0

38,1

28,4

16,9
14,8

10,1
8,6 7,4

Em quem confia mais para lhe dar informação sobre o Zika?

PR, SF, MO, BV Mindelo Total
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PR, SF, MO, BV Mindelo Total

60,7

53,1

58,2

38,6

45,8

41,0

Já ouviu falar da Microcefalia?

Sim Não
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Criança que nasce com
cabeça pequena

Criança que nasce com
deficiência

Má formação do Cérebro Doença provocada pelo
virus do ZIKA

38,9

15,4

11,1 12,0

42,9

19,0

22,0

1,5

40,2

16,5
14,5

8,7

O que é Microcefalia?

PR, SF, MO, BV Mindelo Total
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PR, SF, MO, BV

Mindelo

Total

66,4

41,6

58,0

5,1

18,1

9,5

23,0

22,0

22,7

Existe alguma relação entre o Zika e Microcefalia?

Não Sei Não Sim
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PR, SF, MO, BV Mindelo Total

79,9

66,5

75,4

17,3

29,8

21,5

Acha que o Zika é um problema importante para a sua família?

Sim Não
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PR, SF, MO, BV Mindelo Total

82,2

61,3

75,1

16,6

35,3

22,9

Acha que o Zika é um problema importante para a sua comunidade?

Sim Não
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PR, SF, MO, BV Mindelo Total

81,7

57,4

74,5

7,7

26,4

13,2

6,3
7,8

6,7

Porque o considera uma questão importante na sua comunidade?

Existência de mosquitos Existência de água acumulada (reservatórios, etc.) Sistema de recolha de lixo precário
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 Risco elevado Risco médio Risco baixo Sem risco

49,6

26,0

15,3
5,6

10,5

16,2

17,5

49,0

36,4

22,7

16,1

20,2

Perceção sobre o risco de contrair Zika nos próximos 6 meses

PR, SF, MO, BV Mindelo Total
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PR, SF, MO, BV Mindelo Total

69,2 69,9
69,3

20,2

15,5

19,4

Porque considera que está em risco de contrair o Zika?

Existência de mosquitos Condições de saneamento da zona



Na kenha ki bu ta kúnfia? 24 www.afrosondagem.cv

Responsabilidade
pessoal

Comunidade Agentes de saúde Chefe de família Município Governo nacional

71,3

60,1

31,9

11,5

17,5

9,1

50,5

31,2

41,6

19,1

3,1

13,9

64,3

50,3

35,2

14,0 12,7
10,7

Quem é o responsável na sua comunidade para não contrair o Zika? 

PR, SF, MO, BV Mindelo Total
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Sim Não Sim Não Sim Não Sim Não

Hospital Posto/centro de saúde Farmácia Ramedi terra

74,6

13,1

65,7

15,6

28,6

52,2

11,1

63,2

92,9

2,1

62,0

28,5

17,5

64,7

9,4

73,0

80,8

9,4

64,5

20,0
24,8

56,4

10,6

66,5

Quem consideras que pode tratar eficazmente uma pessoa com Zika?

PR, SF, MO, BV Mindelo Total
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PR, SF, MO, BV Mindelo Total

46,8

64,4

52,7

40,3

25,4

35,3

Se tivesse uma criança com microcefalia ou alguma deficiência na família, 
preferia que isso permanecesse em segredo 

Discordo Discordo muito
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PR, SF, MO, BV Mindelo Total

41,6

50,0

43,8
41,9

26,7

37,8

Razão porque pretende manter em segredo

Podem me discriminar  É um assunto que só interessa a minha família
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PR, SF, MO, BV Mindelo Total

58,8

39,5

52,3

24,4

27,7

25,5

14,5

31,7
20,3

Quais os riscos que uma mulher grávida corre?

Pode adoecer Correr risco de aborto espontâneo Pode ter dificuldades no parto
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PR, SF, MO, BV Mindelo Total

59,2

31,7

49,9

25,6

41,1

30,9

As mulheres devem evitar engravidar neste momento

 Concordo muito Concordo
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O bebé corre o risco de nascer
com deficiência

Pode adoecer O bebé corre o risco de nascer
morto

Corre risco de aborto
espontâneo

52,9

32,4

2,7

6,2

29,3 30,7

15,7

5,0

45,7

31,9

6,6 5,9

Motivo porque uma mulher deve evitar engravidar por causa do Zika

PR, SF, MO, BV Mindelo Total
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PR, SF, MO, BV Mindelo Total

13,0 11,8 12,6

82,0 80,1 81,3

Uma mulher com criança com microcefalia é discriminada?

Sim Não
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PR, SF, MO, BV Mindelo Total

37,9

43,4
39,841,3

47,2

43,4

De que discriminação ouviu falar?

Receio de contacto Preconceito
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PR, SF, MO, BV Mindelo Total

21,0

15,7
19,2

73,3
78,0

74,9

Acha que tem informação suficiente sobre o Zika?

Sim Não
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PR, SF, MO, BV

Mindelo

Total

97,1

90,2

94,6

2,7

4,9

3,5

Quer mais informação sobre o Zika?

Não Sim



Na kenha ki bu ta kúnfia? 35 www.afrosondagem.cv

PR, SF, MO, BV Mindelo Total

56,5

27,5

46,7

54,6 56,0 55,1

37,5

32,7

35,9

O que mais o preocupa em relação ao Zika?

O Zika pode causar doenças O Zika pode matar O Zika pode causar deficiências em bebés
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PR, SF, MO, BV Mindelo Total

62,9

46,9
57,5

35,6

47,4

39,6

Desde que ouviu falar do Zika tomou alguma medida?

Sim Não
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0,0 20,0 40,0 60,0 80,0 100,0 120,0 140,0 160,0

Limpei a unidade de armazenagem

Removi a água parada/estagnada

Limpei toda a casa

Usei mosquiteiro à noite

Usei repelente de mosquitos no corpo

Coloquei redes nas janelas ou portas

 Usei mosquiteiro durante o dia

Abstive-me de ter relações sexuais

52,7

44,4

42,8

30,3

32,6

29,3

10,8

12,2

53,9

52,8

21,7

37,2

20,0

18,9

22,8

1,1

53,1

46,7

36,9

32,2

29,1

26,4

14,1

9,1

Medidas adotadas para evitar o Zika

PR, SF, MO, BV Mindelo Total
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Eu/a minha família não está em risco

Não tenho recursos nem acesso a medidas preventivas

Não tenho tempo para tomar medidas de prevenção

Não sei como evitar contrair o Zika

Não me parece que o Zika seja um problema

Outras pessoas estão a fazer o que é necessário para evitar

Não me importo de contrair o Zika

Evitar o Zika não é uma prioridade para mim

21,7

14,6

6,4

6,7

4,0

5,1

2,9

4,7

43,7

1,0

6,5

4,0

5,5

4,5

7,0

2,6

30,9

8,9

6,5

5,6

4,6

4,8

4,6

3,9

Porque motivo não tomou nenhuma medida?

PR, SF, MO, BV Mindelo Total
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PR, SF, MO, BV Mindelo Total

34,3

26,2

31,6

63,9

73,6

67,1

Desde que ouviu falar do Zika tomou alguma medida para proteger a sua 
comunidade do Zika?

Sim Não
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Não tenho tempo para tomar medidas de prevenção na comunidade

A minha comunidade não está em risco

Não tenho recursos nem acesso a medidas preventivas

Outras pessoas estão a fazer o que é necessário para evitar

Outro

Não me parece que o Zika seja um problema

25,2

11,1

26,7

9,7

4,5

3,1

14,1

34,3

0,7

5,2

11,8

8,5

21,0

19,9

16,8

8,0

7,2

5,2

Porque motivo não tomou nenhuma medida?

PR, SF, MO, BV Mindelo Total
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Nenhuma Ministério da Saúde Delegacia da Saúde Câmaras Municipais

39,7

32,0
32,9

25,2

44,2

30,6

26,7

21,2

41,2

31,6

30,8

23,8

Que instituições tomaram medidas para proteger?

PR, SF, MO, BV Mindelo Total
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 Há 1-7 dias Há mais de uma semana Há mais de um mês Há 2-6 meses Nunca limpei / esfreguei
a fonte de água /

unidade de
armazenagem

48,6

12,5 8,9 4,6
10,4

24,1

23,8
19,6

14,1 1,6

40,3

16,3

12,5

7,8

7,4

Última vez que limpou o seu tanque/reservatório de água

PR, SF, MO, BV Mindelo Total
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Removendo a água parada/estagnada

Mantendo a limpeza do ambiente e removendo o lixo

 Limpando e esfregando a fonte de água / unidade de armazenamento

Por pulverização / fumigação

Colocando tampas sobre a fonte de água / unidade de armazenamento

Usando larvicidas

42,5

42,1

30,4

33,4

26,1

7,4

55,2

34,6

44,2

31,9

22,0

11,5

46,8

39,5

35,1

32,9

24,7

8,8

Como eliminar mosquitos em sua casa?

PR, SF, MO, BV Mindelo Total
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 Ir ao Centro/Posto/Hospital de
saúde

Ir a um médico particular  Ir a uma farmácia Falar com um agente Sanitário

97,2

3,0
0,4 0,7

93,7

13,6

4,5 3,9

96,0

6,6
1,8 1,8

O que deve fazer quando tem Zika?

PR, SF, MO, BV Mindelo Total
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PR, SF, MO, BV Mindelo Total

47,1

24,9

39,6

43,2

57,3

48,0

Desde que ouviu falar do Zika você e seu parceiro tomaram medidas para evitar a 
gravidez?

Sim Não
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PR, SF, MO, BV Mindelo Total

85,7

69,1

80,1

12,0

28,0

17,4

Todas as mulheres grávidas devem fazer o teste do Zika

 Concordo muito Concordo
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Algumas Indicações

 Regista-se um conhecimento considerável do vírus do Zika, particularmente nas

zonas que no passado recente foram mais afetadas por esse vírus;

 Os cabo-verdianos estão bem informados quanto às causas e os sintomas

associados ao Zika;

 Os cabo-verdianos esperam mais informações das autoridades públicas

relativamente ao vírus do Zika;

 Sabem que medidas adotar para se prevenir dessa doença, mas uma proporção

considerável não toma essas medidas;

 Constata-se alguma preocupação com a higiene nas casas, mas o mesmo não se

passa relativamente aos espaços comuns dentro da comunidade;

 Nota-se uma atitude de desresponsabilização por parte da população relativamente

às práticas preventivas deixando esse papel para as autoridades.
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Inquérito sobre Conhecimento, Atitudes e Práticas em Relação
ao Vírus do Zika em Cabo Verde

Muito Obrigado

Esclarecimentos e Informações Adicionais

Deolinda Reis dreis@afrosondagem.cv

José Semedo jasemedo@afrosondagem.cv

Contactos

Afrosondagem

Telefone: 2 62 35 57/ 2623885 


